

聚焦实事惠民生

从“城中建园”到“园中建城”

城市景观,构建鹰城宜居家园

□本报记者 李科学/文 禹舸/图

草木萌发绿意,春花竞相开放,公园广场色彩绚烂,城市街道景色怡人,一处处别具匠心的街头游园、口袋公园……市民行走其间即可饱览春日景色。

“因地制宜实施城市绿化,在街头见缝插针地植绿、打造景观,最终目的是为市民提供美好、舒适的生活环境。”4月6日,市园林绿化中心总工程师张爱玲说。

因地制宜打造景观

4月6日上午,位于市城乡一体化示范区的月亮湖公园花香袭人,游人来来往往。人工湖穿园而过;园中仍在持续更新,一树树海棠、樱花、梨花、紫荆竞春,也可以看到大量香樟、金叶榆、金枝槐等。与记者同行的市园林绿化中心宣传科负责人尚亚征说,整个园子绿化面积为10余万平方米。园区以“海绵城市”的环保理念为中心,利用原有尾矿水建成人工湖水系,将月季园、九曲桥、徽派景观亭等景观串联起来,形成具有传统园林风格的带状生态景观区。

看着满目青翠,谁能想得到,2019年以前这里还是一处杂草丛生的脏乱地块。月亮湖公园位于市区平宝大道北侧,东起孟平铁路,西至平安大道;这里是平煤铁路经过之地,又有高压线。园林部门利用原有地形进行设计,沿着水系造景。张爱玲用“描眉画眼”来形容对这一地块的改造。“水系依势而行,做得非常自然、灵动,为公园注入了灵魂。”夏季,大量月季盛开,成为市民打卡地。

说起顺势而为,最早也是最典型的例子就是市民所熟知的白鹭洲国家城市湿地公园。湿地公园前身是采煤塌陷地,地表塌陷沉降严重,荒草连片、污水横流,人迹罕至,鸟类少栖。2005年,我市结合塌陷地形挖湖造景,塌陷形成的湿地和因地制宜开挖的人工湖有机结合,成了野生动物的天堂。如今,它已成为一处兼有水面、湿地、绿地的开放型公园。荷花池、睡莲池、人工湖……园内水系连通,景色秀丽。

尚亚征告诉记者,目前白鹭洲国家城市湿地公园人工湖的水源主要是矿区尾矿水和自然降水经沉淀、净化积蓄而来。湿地公园持续改善水环境质量,水质已达到“三类”用水,完全可以用于养殖、浇灌绿地以及为野生动物提供饮用水源。在湿地公园里,微地形景观、雨水花园等均因地制宜,海绵城市建设试点区域达到56万平方米。

近年来,我市因地制宜开展水生态文明建,先后在建设路西延、花海大道、新兴路、月亮湖等工地打造多处水系。在园林建设中运用海绵城市理念,在所有工程建设中采用透水、蓄水设计方案,将雨水花园和花境建设应用到广场、公园、花带上。

新的设计理念、思路和手法也运用在绿化景观建设当中,打破以往单一的植树,因地制宜把地域文化、小品艺术、体育设施、慢行系统、水系管网、海绵城市建设理念融入绿化建设中。遵循“绿化自然、自然绿化”的原则,立足自然地貌,因地制宜,因形就势,疏密有度,取得良好效果。



市民在鹭栖湾广场享受休闲时光



示范区清风路与和谐路交叉口附近的小游园里球场、健身器材一应俱全



建设路西段路旁植物生机勃勃



示范区绿意盎然

策划:王冬梅 统筹:董佳理

让鹰城置身大公园

市区长安大道清风路与公正路之间路南,云朵口袋公园正在建设中。公园狭长,北侧绿化带与外侧人行道衔接的部分全部砌成约半米高的座椅,人们随时随地可以坐下来休息。“这里是月季园,很快将迎来花期。”尚亚征说,除了月季,园内还大量种植桂花、梨花、毛杜鹃等。地面石竹已开出星星点点的紫色小花;风过处,东部梨树群花瓣纷飞,美不胜收。

口袋公园、街头游园已遍布鹰城。把城市里小的边角、闲置地块利用起来,见缝插针建起游园,让公园与城市融为一体,居民开窗、出门即见绿。

每年夏季,湛河南路西段长达1公里的花海大道就引来大批市民。即便驱车匆匆而过,一瞥之间掠过的花海也足以让人惊艳。

花海大道也是首次利用高压电力走廊下空间建设的绿色廊道公园。张爱玲说,湛河南

路西段道路两侧原本处于荒废状态,建筑垃圾遍地。园林部门为完善绿地生态结构尝试绿化,根据南北两侧功能不同,以“城市生态廊道”和“城市花海”为设计主题,打造了我市第一条花海大道。花海大道占地5万多平方米,设计有小花园、花瓣广场、鲜花广场等。

“花海大道植物丰富,光月季就包括高杆月季、大花月季、藤本月季、地被月季等多个品种。”张爱玲说。月季、兰花、鼠尾草、马鞭草、粉黛乱子草、蒲草……自高空俯瞰,这里美不胜收,已成为市民追捧的打卡地。

节点当景点,街区当景区。如今,行走在鹰城街头,遍布的绿地游园已让居民实现了公园自由,让鹰城成为一座置身于大公园中的城市:湛河北路的蔷薇、建设路的月季、分车带中连绵不断的花树、十字路口角落里可供休憩的游园……

践行“公园城市+”理念

城市景观设计最终服务于市民,提升市民的生活质量和幸福感。张爱玲表示,近几年来,新建绿化工程植物品种配置丰富,设计上注重乔灌花草的搭配,考虑到四季景观的变化。

“公园城市+”是“以人为本”设计理念在我市园林景观建设中的充分体现。张爱玲说,像带状公园、绿道绿廊的建设使居民在美妙的自然环境中得到放松和享受;公园内修建的栈道、休息区、跑道等,也是为市民日常生活需求所设。

“公园城市+体育”,包括白鹭洲国家城市湿地公园、湛河公园、河滨广场等多个公园广场建起了足球场、篮球场,免费向市民开放,目前已建成各类运动场地12.3万平方米,另有体育设施面积24363平方

米,为市民健身、休闲提供了便利;“公园城市+文化”,多个公园广场建起书屋驿站;“公园城市+海绵城市”“公园城市+健康”“公园城市+教育”……多元绿化场景和特色文化载体塑造出别样精彩、独具特色的鹰城园林新意境。

“下一步,我市将以公园城市建设为引领,深入践行‘公园城市+’理念,持续推进公园城市建设的探索实践。”市住建局党组成员,园林绿化中心党委书记、主任冯建东说,以创建国家生态园林城市为目标,进一步提升我市城市品位和文明程度,改善城市环境质量,增强城市综合竞争力;在整个城市绿化美化的同时增强地方特色。结合目前的创建工作,以绿地系统规划为布局,打造绿色生态鹰城,构建绿色宜居家园。